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Seniorbus vozí 
seniory již 10 let

Kromě brněnského Seniorbusu je 

možné využít také další alternativy 

přepravy pro seniory. Službu 

zajišťuje také např. společnost 

Teamium - Senior Taxi PLUS 

nebo City taxi Brno. Senior taxi 

poskytují také za zvýhodněnou 

cenu některé městské části  

(Brno-sever, Kohoutovice, 

Žabovřesky, Líšeň a další). 

Podrobnější informace a podmínky 

služby lze najít na stránkách 

jednotlivých městských částí.
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Od roku 2016 funguje v Brně služba Seniorbus, která usnadňuje 
a zkvalitňuje život seniorům a lidem se zdravotním postižením a na 
jejímž provozu se podílí Dopravní podnik města Brna a Magistrát 
města Brna. Seniorbus zajišťuje přepravu klientů většinou k lékařům 
a do zdravotnických zařízení, ale pomůže jim i s nákupem, dopraví je 
na návštěvu k přátelům nebo příbuzným nebo na nějakou kulturní či 
vzdělávací akci. Připomínky jízdy zatím nejsou systémově rozesílány, 
pokud však klient potřebuje, je možné individuálně domluvit, že jim 
řidič jízdu dopředu připomene.

Služba původně před deseti lety začínala se dvě-
ma vozy, v současnosti jezdí po Brně šest vozidel, 
z nichž dvě mají nájezdovou rampu pro invalidní 
vozíky. „V tuto chvíli máme čtyři naftová vozidla a dvě 
elektrická. V letošním roce budou dvě naftová vozidla, 
jimž dochází životnost, vyměněna za elektromobily. 
Uvažujeme o tom, že bychom pořídili i sedmé vozi-
dlo. V uplynulém roce jezdilo se Seniorbusem deset 
řidičů, dalších sedm bylo zaměstnáno na dohodu 
o pracovní činnosti“, říká Zdeňka Rumpíková, ve-
doucí služby Seniorbus.

Komu je služba určena a kolik se za ni 
platí?
Služba je poskytována seniorům nad 70 let a lidem 
se zdravotním postižením, kteří jsou držiteli průkazu 
ZTP, a to bez ohledu na věk. Klienti musí mít trvalé 
bydliště v Brně. Podle statistik dopravního podniku 
tvoří senioři 80 procent všech klientů a 20 procent 
jsou osoby se zdravotním omezením. Zájemce si 
může objednat maximálně šest jízd měsíčně, za 
jednu jízdu zaplatí 50 Kč. Zdarma s ním může jet 
jedna osoba jako doprovod, klient si s sebou může 
vzít asistenčního psa a samozřejmě potřebné po-
můcky jako chodítko, berle a podobně. Služba je 
k dispozici denně od 6 do 22 hodin.

Jak služba funguje?
Zájemci o službu mohou volat v pracovní dny od 
8 do 15 hodin na call centrum, které je součástí 
dispečinku dopravního podniku, a to na číslo 543 
17 17 17. Pokud volají poprvé, pracovník v call cen-
tru založí v počítači kartu s údaji klienta, jako je 
adresa, datum narození, číslo telefonu, případně 
číslo průkazu ZTP a další důležité podrobnosti. 
Při objednání jízdy je nutné uvést přesnou adresu 
nástupu a výstupu (obě místa musí být na území 
města Brna), a také to, zda klient bude mít s sebou 
invalidní vozík a doprovod. 

„Ve všední dny jezdí všech šest vozidel. Nejvíce vy-
tížené jsou dopolední hodiny ve všední dny, protože 
70 procent klientů využívá Seniorbus pro dopravu 

k lékaři. O víkendech a svátcích jezdí dvě vozidla, 
kdy klienti jezdí většinou na nákupy, návštěvu k ro-
dině, přátelům, za kulturou. Objednávací systém je 
otevřený na 14 dní dopředu, aby byl dostatečný pro-
stor odvézt klienta na termín, který má s lékařem 
sjednaný. Pokud jde o různé návštěvy či nákupy, 
tam bych doporučovala, aby si klienti zavolali po 12 
hodině a směřovali třeba nákup až na odpoledne, 
kdy je trochu volněji a nemusí se objednávat dlouho 
dopředu“, vysvětluje Zdeňka Rumpíková. 

Jak je to se zpáteční jízdou?
Řidič může na klienta počkat 15 minut, třeba v pří-
padě, kdy si jen chce vyzvednout léky v lékárně. 
Pokud klient ví, že pochůzku za 15 minut vyřídí 
a chce jet hned zpátky, musí to uvést při objed-
návání v call centru. Pak jsou obě jízdy za 50 Kč. 
Jinak je třeba odhadnout dobu návratu od lékaře 
nebo třeba z nákupu a objednat jízdy dvě, každou 
klient zaplatí zvlášť.

Co dělat v případě, chceme-li 
objednanou jízdu zrušit?

Pokud chce klient jízdu zrušit, je třeba zavolat na 
call centrum co nejdříve, nejpozději den předem 
do 15 hodin. Čím dříve klient zavolá, tím lépe, uvol-
ní se kapacita pro další zájemce. Výjimečně lze 
zavolat i mimo pracovní hodiny call centra, a to 
prostřednictvím nepřetržité služby na informační 
lince Dopravního podniku města Brna 543 174 317. 

A na závěr trochu statistiky
„Za uplynulý rok 2025 jsme měli bezmála 21 tisíc 
objednávek, což je skoro o sedm procent víc, než 
v roce 2024“, uvádí Zdeňka Rumpíková. „V loňském 
roce najezdili řidiči 270 tisíc kilometrů. Co se týká 
účelu jízd, téměř 70 procent tvoří návštěvy lékaře, 11,5 
procent různé návštěvy, 4,7 procent kultura, 3,2 pro-
cent nákupy a zbylých téměř 11 procent vedeme pod 
položkou ostatní. V databázi máme 12 tisíc klientů, 
aktuálně za poslední rok máme tři tisíce aktivních kli-
entů, řada z nich jezdí opakovaně. Za loňský rok jsme 
obdrželi 43 pochval“, doplňuje Zdeňka Rumpíková.
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Paní Kateřino, jak jste se vlastně k práci řidičky 
Seniorbusu dostala?
Od nás z domu jezdila jedna paní řidička Seniorbu-
sem. Ptala jsem se jí, co ta práce obnáší. Řekla mi, 
že Seniorbus jezdí v rámci dopravního podniku a že 
je třeba k té práci mít taxikářské zkoušky. Ty jsem si 
později udělala a jezdila s taxíkem, který jsem měla 
na leasing. Pak přišel covid a o taxík jsem přišla. Tak 
jsem si říkala, že zkusím dopravní podnik, nejprve 
že bych řídila šalinu. A pak jsem si uvědomila, že 
vlastně chci řídit raději auto. Vzpomněla jsem si na 
Seniorbus a tak jsem tady, už čtvrtý rok. Baví mě 
to, je to lepší než s taxíkem, kde můžete narazit na 
nějakého neurvalce. Tady je to spíš naopak, klienti 
jsou většinou milí.

Jak vypadá váš běžný pracovní den?
Já dělám v pondělí až pátek dopolední směnu. Přijdu 
ráno na výpravnu ve vozovně v Medlánkách, vezmu 
si rozpis jízd, vysílačku, samozřejmě klíče od auta, 
vypíšu výkaz, a pak jedu na první adresu. Někdy se 
stává, že klienti ještě nejsou připraveni, tak na ně 
musím chvíli počkat. Nějaký čas zabere nástup do 
vozidla a podobně. Rozvezu všechny podle rozpi-
su, někdy dispečeři zavolají, že se jízda ruší třeba 
z důvodu nemoci nebo špatného počasí, někdy se 
stává, že to klientům zruší i doktor. Po skončení 
směny dám auto na nabíječku. 

Za volantem Za volantem 
       Seniorbusu       Seniorbusu

Služba Seniorbus je 
mezi klienty populární 
a oceňovaná, o čemž 

svědčí i množství pochval. 
V neposlední řadě záleží 
samozřejmě na řidičích, 

na jejich chování, empatii, 
vstřícnosti i trpělivosti. 

O tom, jaká je práce řidiče 
Seniorbusu a co s klienty 
zažívá, jsme si popovídali 

s řidičkou Kateřinou 
Jursovou, která je mezi 

klienty velmi oblíbená.
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Název Seniorbus napovídá, že vozíte seniory, 
je to tak?
Nejčastěji dopravuji samozřejmě seniory. Vozíme 
seniory i z různých zařízení, většinou k lékaři. Na-
příklad jsem vezla paní z domova pro seniory, která 
oslavila 100 let. O víkendech vozíme seniory do 
kostela, na návštěvu, na různé srazy. Jak říkají 
sami klienti, navštěvují se navzájem ti, co si zbyli. 
Například jedna paní bydlí v Kohoutovicích, dru-
há na Vídeňské, tak jednou jedeme tam, pak zas 
na tu druhou adresu. Pocházejí obě odněkud od 
Plzně, manželé jim zemřeli, tak se takhle vzájemně 
navštěvují.

Vozíte i mladší klienty?
Ano, lidi se zdravotním postižením. Mám už z dispe-
činku vyznačeno, že se jedná o osobu se zdravotním 
omezením, že má třeba vozíček. Nikdy nezapomenu 
na to, jak jsem poprvé vezla jednoho klienta, kterému 
bylo něco přes třicet let. Otevřela maminka a říkala, 
že syn už jede, že si z vozíku přesedne do auta. No, 
a velmi mě překvapilo, že nemá vůbec nohy, že se 
narodil bez nohou. A představte si, jel do práce. Já 
s ním tak často nejezdím, protože mám elektromo-
bil a nemám plošinu, ale on jezdí tak třikrát týdně 
do chráněné dílny, nebo plavat či na jiné sportovní 
aktivity. To je takový optimista, že by s ním všichni 
ti škarohlídi měli strávit jeden den, aby prohlédli.

Co vás na té práci nejvíc baví?
Baví mě řízení auta (smích). Než jsem začala jezdit 
se Seniorbusem, neměla jsem zkušenost s elekt-
romobilem, ani s automatickou převodovkou. Když 
jsem poprvé sedala do toho auta, tak jsem se kolegy 
asi pětkrát ptala, kde to má ruční brzdu. Ale dnes 
jsem ráda, že s ním jezdím. A pak mě baví ti lidi, 
které vozím, povídat si s nimi. Většinou si povídají 
rádi a jsou za to vděční. Vím to i z vlastní zkušenosti, 
můj tatínek ležel tři roky v posteli, než odešel a byl 
také vděčný za to, že se mu chvíli věnujete a poví-
dáte si s ním. 

Kolik jízd denně v průměru uděláte?
Tak deset až dvanáct denně, protože jezdím ve 
všední dny osm hodin denně. Ale řidiči, co mají 
dvanáctihodinové směny, tak mají víc jízd, třeba 
sedmnáct. Záleží samozřejmě na vzdálenostech.

Své klienty už znáte a oni vás, některé vozíte pra-
videlně. Takže se mezi vámi utvoří i nějaký vztah? 
To víte, že ano, některé z nich znám už od počátku, 
kdy jsem začala jezdit. Klienti si nemůžou vybírat, 
s kým pojedou, tak mi třeba kolegové od některého 
klienta vyřídí vzkaz, že mě moc pozdravuje a ptá 
se, co je se mnou. Když se ráno podívám na výkaz, 
tak už často vím, ke komu jedu. Dívám se i na da-
tum narození, když vidím, že mají narozeniny, tak 
jim popřeju. Když mám čas, koupím v Lidlu svazek 
tulipánů nebo růží, nebo něco sladkého. A to by 

člověk neřekl, jakou radost mají z takové obyčejné 
kytky. Mají třeba příbuzné, kteří by jim mohli popřát, 
ale buď bydlí někde daleko, v zahraničí nebo s nimi 
nemají dobré vztahy.

Pomáháte jim někdy?
Řidiči neposkytují asistenční službu, nemáme to v ná-
plni práce, ale samozřejmě, když je třeba, pomůžu. 
Vozím často jednu paní, je drobná a křehká a také 
už ve vyšším věku. Jezdí každých 14 dnů v pátek na 
nákup do Alberta s taškou na kolečkách. My vlastně 
na klienty nemůžeme čekat déle než 15 minut, jinak 
musí být objednána dopředu další jízda. A já jsem 
vždycky v šoku, že ona ten nákup za tu čtvrthodinu 
stihne, přijede s plným košíkem. Bydlí v prvním pa-
tře, a ona mi říká, Katko, pomůžete mi s nákupem 
nahoru? Říkám žertem, co když ne? Ale samozřejmě 
s nákupem vyběhnu nahoru. Jedné nevidomé paní, 
kterou vozím do práce i s asistenčním pejskem, 
třeba narychlo vyvenčím pejska a vyhodím odpad-
ky. Pokud zrovna nejsem v časovém presu, aby se 
nerozhodil harmonogram jízd, vždycky ráda pomůžu.

Měla jste i nějaké konflikty s klienty?
Ani moc ne. Snad s jednou paní, která pečuje o svou 
maminku a doprovází ji. S maminkou problémy ne-
jsou, ale s dcerou ano, všude chodí pozdě. Jednou 
jsem pro maminku přijela a ta říká, dcera je ještě 
v koupelně. Takže jsem čekala, nejdřív přišla ma-
minka, pak teprve dcera. Když jsem upozornila, že 
se dost opozdily a že na mě čekají další jízdy, ještě 
k tomu dcera měla sprostý komentář. 

Podělila byste se s námi o nějaký příběh, který 
vám klienti vyprávěli?
Někdy si vyslechnu příběhy, jak se s klienty seniory 
nebaví jejich děti, protože na ně třeba odmítli pře-
psat chatu nebo byt. Nebo mi jedna paní povídá, že 
poprosila vnučku, aby jí umyla okno a vnučka řekla, 
že to udělá za 500 korun. Nebo naopak jiný příběh: 
vozila jsem jednu paní, měla slavit 95 let. Plánovala 
uspořádat oslavu pro svou početnou rodinu. Když 
jsem ji vezla, říkám jí, vypadáte nějaká přešlá, co 
se vám stalo? A ona říká, Katuško, udělala jsem 
takovou hloupost. Děti nebo vnoučata ji naučily 
pracovat s telefonem a počítačem. Zavolali jí nějací 
internetoví šmejdi, paní jim v dobré víře dala číslo 
karty, a v podstatě jí vysáli celoživotní statisícové 
úspory. Měla hodně vnoučat, chtěla je z těch úspor 
podělit a najednou byly pryč. Ptala jsem se, jestli 
udělá tu oslavu. Že ano, nakonec rodina pomohla, 
vnuk s přítelkyní jí nakoupil. Tak jsem se ji snažila 
utěšit, řekla jsem jí, že sice přišla o peníze, ale zjis-
tila přitom, že má skvělou rodinu, která ji má ráda 
a nečeká na to, až se rozdělí o její peníze.

Děkujeme za rozhovor.



„Pomáhat blízkým, ke kterým 
se štěstí otočilo zády, znamená 
vracet jejich příběh od konce 
k novému začátku.“

Sociální nadační fond

18     18     SENIOR ŽURNÁL – jaro 2026SENIOR ŽURNÁL – jaro 2026

I tak by se dalo shrnout motto Sociálního nadačního 
fondu, který v loňském roce dokázal pomoci 130 

rodinám a jednotlivcům a 5 neziskovým organizacím, 
díky nimž se pomoc rozšiřuje o další rozměr. V nej-
větší míře žádali o podporu fond rodiče dětí s těžkým 
zdravotním postižením, pro něž je neustálé shánění 
finančních prostředků často jedinou možností, jak 
financovat drahou a potřebnou péči. V loňském roce 
byla podpora do těchto rodin rozšířena také o podpo-
ru zdravých sourozenců těchto dětí, tzv. skleněných, 
kterým fond hradí zájmové kroužky, tábory nebo 
psychologickou pomoc. Nezapomínáme ale také 
na seniory, jimž se snažíme ulehčit tíživou situaci.

Příběhy
Někdy nám život do cesty postaví překážky, které 
se jen těžko překonávají. Pan Vilém onemocněl 
před šestnácti lety roztroušenou sklerózou, se kte-
rou roky bojuje. Upoutala ho na lůžko a potřebuje 
pomoc druhé osoby. Obětavě se o něj starala jeho 
žena, která ale sama bojuje s vážnou nemocí. Roky 
vyčerpávající péče se projevily také na psychice. 
Musela být hospitalizována v nemocnici. Pomohli 

jsme panu Vilémovi s úhradou rehabilitačního po-
bytu a nákladů spojených s péčí. Doufáme, že brzy 
získá místo v domově pro seniory, o které si žádal, 
kde by měl odpovídající péči zajištěnou a kde ho 
bude moci navštěvovat jeho milovaná žena. 

Paní Jana bydlela sama v malém bytě na jednom 
brněnském sídlišti. Protože měla dobrý vztah se 
sousedy a potřebovala peníze, rozhodla se jim byt 
prodat. Souhlasili s tím, že může v bytě dožít. Bohu-
žel to nebylo nikde uvedeno a když darovali byt vnuč-
ce, ta tuto úmluvu nerespektovala a Janu nechala 
vystěhovat. Celá situace pro ni byla velmi emočně 
vyčerpávající. Těžko si zvyká na nové prostředí. 
Navíc se pohybuje pouze s holemi nebo chodítkem, 
takže fyzické síly také schází. Pomohli jsme se 
stěhováním do bydlení pro seniory a přejeme, aby 
si i v novém místě našla přátele a radost ze života.

Pan Akihiro pochází z Japonska, ale v Česku žije 
už od dob studií. Vystudoval dirigování, věnoval se 
umění a tlumočení – a dlouho mu to ke spokojenému 
životu stačilo. V posledních letech se ale dostal do 
potíží. Nemá vyřízený trvalý pobyt, a proto nedosáh-
ne na žádnou podporu. Všechny léky i lékařskou 
péči si musí platit sám. My jsme mu s tím trošku 
pomohli, ale víme, že to dlouhodobě nestačí. Pan 
Akihiro se přesto nevzdává. Miluje Česko a chtěl by 
tu zůstat. Přejeme mu, ať se mu to podaří.

Sociální nadační fond   aneb

135 PŘÍBĚHŮ  
POMOCI

KULTURAKULTURA  

Pokud víte o někom, kdo pomoc potřebuje, neváhejte ho 
odkázat na web www.socialni-nadacni-fond.cz  
Příjem žádostí probíhá 4x do roka. 
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Jsme rádi, že vás můžeme pozvat také na několik 
kulturních akcí, jejichž pořadatelé směřují svou ener-
gii dobré věci a veškerý výtěžek se rozhodli věnovat 
právě Sociálnímu nadačnímu fondu. V březnu se 
v Divadle Bolka Polívky uskutečnila obnovená pre-
miéra unikátního pojetí Shakespearova Hamleta. 
Inscenace, která v režii Jany Janěkové spojuje nad-
časová témata Shakespearovy tragédie s kouzlem 
jeho Sonetů, zpívaných herci a capella, se pyšní 
mladým Hamletem v podání Jana Vrbackého, který 
ji obohacuje o výrazné akrobatické a parkourové 
prvky. Posouvá tak postavu dánského prince do ne-
čekané polohy, kdy jsou jeho emoce i tíha rozhodnutí, 
která musí učinit, mnohem srozumitelnější. Přibližuje 
se tím i mladému divákovi, protože mluví jeho vnitř-
ním jazykem. Další představení se chystají, takže 
nezapomeňte sledovat naše sociální sítě nebo web. 

Druhou krásnou akcí je koncert skladatele a pro-
ducenta Vojtěcha Svatoše a vokálního kvarte-
tu 4BARITON založený na tvorbě Petra Hapky 
a Michala Horáčka. Uskuteční se 23. června na 
nádvoří hradu Špilberk. Na projektu s doprovodem 
rockové kapely, smyčcového orchestru a žesťů 
(24členné uskupení) se podílí špičkoví muzikanti 
a hosté – houslista Jaroslav Svěcený, bubeník Kamil 
Slezák, basista a skladatel Tomáš Liška (nositel ceny 
Anděl), trumpetista a kapelník Josef Buchta či zpě-
vačka Naďa Válová (nositelka ceny Anděl), se kterou 
Vojtěch Svatoš v těchto měsících připravuje její další 
album. Moderátorem večera bude Zdeněk Junák.

Sociální nadační fond svou 
činnost financuje z dotací a darů. 
Každý jednotlivý dar se počítá.  
Díky laskavosti jednotlivců 
i společností se lidé v těžké 
životní situaci mají v Brně 
a Jihomoravském kraji kam 
obrátit.

KULTURAKULTURA  
která pomáhákterá pomáhá
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Pečovatelská služba patří mezi důležité terénní so-
ciální služby, které umožňují lidem se zhoršenou 
soběstačností zůstat co nejdéle doma. Služba pomá-
há lidem, kteří mají sníženou soběstačnost z důvodu 
věku, chronického onemocnění nebo zdravotního 
postižení, ale také rodinám s dětmi, jejichž situace 
vyžaduje pomoc jiné fyzické osoby. Služba je posky-
tována v domácnostech. Mezi nejčastější činnosti 
pečovatelek a pečovatelů patří především pomoc 
s osobní hygienou, dovoz a podávání jídla, nákupy, 
drobný úklid domácnosti. Pro mnoho klientů je ale 
stejně důležitý i lidský kontakt a krátká chvíle rozho-
voru, kterou s pečovatelkou během návštěvy stráví. 
Úkony pečovatelské služby jsou vymezeny zákonem 
o sociálních službách, jsou zpoplatněny a ceník těch-
to úkonů je dán vyhláškou ke zmíněnému zákonu.

SIP radí     a informujePečovatelská služba je 
terénní sociální služba, 

která pomáhá lidem zvládat 
běžný život v jejich vlastním 

domácím prostředí. Nejčastěji 
ji využívají senioři nebo lidé 
se zdravotním postižením, 

kteří se bez pomoci druhých 
neobejdou, ale přejí si zůstat 

doma. Pečovatelská služba 
hraje v systému sociální 

péče zásadní roli, protože 
umožňuje mnoha lidem 
žít důstojně ve známém 

prostředí domova.

Veškeré informace 
o pečovatelských službách vám 

rádi poskytneme v poradně 
Socio Info Point. Neváhejte se 

na nás obrátit telefonicky na 
linku 800 140 800, e-mailem 

sip@brno.cz či osobně na 
adrese Křenová 6 v Brně.



Přehled organizací 
je k dispozici v Mapě 
sociální péče. Tam lze 
nalézt i všechny ostatní 
sociální služby, které 
lidem v Brně pomáhají.
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SIP radí     a informuje
Největším poskytovatelem v Brně je městská orga-
nizace Centrum sociálních služeb a osm pečovatel-
ských služeb neziskových organizací Betanie,Diecé-
zní charita Brno, Diakonie ČCE, Generace Care, 
Sanus Brno, Naděje a Židovská obec. Pečovatelské 
služby dohromady pomáhají tisícům klientů. Ročně 
se pečovatelské služby v Brně starají o téměř 2500 
klientů, kteří díky nim mohou zůstat, přičemž musí-
me brát v potaz, že někteří z nich mohou využívat 
více poskytovatelů služeb. Na zajištění sociálních 
služeb ve městě se podílí velké množství pracov-
níků. V přímé práci o klienty v sociálních službách 
v Brně pracuje přibližně 470 pečovatelek, pečova-
telů a sociálních pracovnic. Neziskové organizace 
jsou spolufinancovány dotacemi z města Brna. 

Pečovatelská služba patří mezi velmi vytížené so-
ciální služby. Zájem o ni v posledních letech roste, 
zejména kvůli stárnutí populace a snaze umožnit 
lidem zůstat co nejdéle bydlet doma. Kapacity jed-
notlivých služeb jsou proto často plně obsazené 
a v některých případech je nutné na zahájení péče 
určitou dobu čekat. Rodiny a klienti také někdy 
využívají kombinaci více poskytovatelů sociálních 
služeb, například pečovatelskou službu společně 
s osobní asistencí nebo jiným poskytovatelem pe-
čovatelské služby. Díky tomu je možné zajistit péči 
v rozsahu, který klient potřebuje.
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Paní Radová, jak jste se vlastně k povolání pe-
čovatelky dostala?
V Centru sociálních služeb jsem zaměstnaná po-
měrně krátkou dobu, ale jako pečovatelka pracuji již 
řadu let. S pečovatelskou službou jsem se setkala 
v době, kdy moje maminka byla těžce nemocná 
a naše rodina již sama péči o ni nezvládala. Práce 
pečovatelek v domácnosti maminky mě zaujala 
a inspirovala natolik, že jsem se rozhodla stát se 
také pečovatelkou.

Můžete popsat, jak vypadá váš pracovní den?
Ráno vždycky začínáme malou poradou, při které 
každá pečovatelka (máme i muže – pečovatele) 
zkontroluje svůj seznam klientů, které má ten den 
navštívit a zjistí si všechny důležité informace, aby 
péče proběhla podle potřeb klienta. Rána před smě-
nou bývají často hektická, i pečovatelky jsou pouze 
lidé a nepřijde-li někdo ze zdravotních důvodů do 
práce, seznam klientů se rázem změní. 

Ranní směna končí opět malou odpolední poradou. 
Jelikož poskytujeme péči lidem v Brně každý den 
mezi 7 až 10 hodinou večerní, střídáme se v ranních 
a odpoledních osmihodinových směnách a o ví-
kendech a svátcích jsou směny dvanáctihodinové. 

Tým, ve kterém pracuji, působí v městské části 
Žabovřesky, v Jundrově, Komíně, také v malé části 
Brno-střed a v Masarykově čtvrti. V rámci Centra 
sociálních služeb pracuje mimo našeho dalších pět 
týmů pečovatelů, které působí v ostatních částech 
města Brna. 

Jaké služby nebo činnosti poskytujete nejčastěji, 
co klienti požadují nejvíc?
To se nedá jednoznačně říci, je to velmi různorodé. 
Někteří potřebují pomoc s hygienou, ať už ranní či 
večerní, jiní doprovodit k lékaři nebo na procházku, 

nakoupit nebo třeba ohřát jídlo a v případě potřeby 
pomoc s jeho konzumací. Připomínáme klientům, 
aby si nezapomněli vzít léky, které mají předepsány. 
My nejsme zdravotníci, nevykonáváme zdravotnic-
ké úkony, jako třeba injekce, převazy či podávání 
léků. Často spolupracujeme s týmy a pracovníky 
různých profesí, kteří také za klientem docházejí. 
Např. se zdravotníky, s paliativní péčí, s odborníky 
na kompenzační pomůcky aj. 

Někdy si klient potřebuje jen tak posedět, popovídat 
a často je pečovatelka jediný člověk, se kterým se 
toho dne setká. Všichni nemají rodinu, nebo rodina 
nemá čas, je vzdálená nebo třeba péči nezvládá. Ne 
každý má kapacitu, aby ke všem běžným činnostem 
zvládal péči o blízkého člověka. To není žádná ostu-
da. Proto jsme tady my, abychom dokázali pomoci. 
Naše práce představuje velkou pomoc pro rodinu, 
mnozí nám říkají, že by si to bez nás nedokázali 
představit, museli by být v nemocnici nebo v ně-
jakém zařízení. S námi mohou dožít doma, a to je 
hlavní přínos této práce.

Kolik klientů zhruba denně obsloužíte?
To je různé. Někdy za den zvládnu péči o šest až 
sedm klientů, někdy třeba jen o tři, pokud jsem 
u jednoho klienta několik hodin. Odvíjí se to podle 
náročnosti a stráveného času péče u jednotlivé-
ho klienta. Nejvíce fyzicky náročná je asi pomoc 
s hygienou nebo přesuny např. z lůžka na vozík 
apod. Ale procházíme důležitými vzdělávacími kurzy, 
jak správně a bezpečně s klientem manipulovat, 
a u mnohých klientů máme nastaveny podmínky 
v domácnosti tak, aby byla péče co nejbezpečnější. 
Např. u imobilních klientů je nezbytné polohovací 
lůžko, v koupelně sedátko do vany nebo i zvedací 
systémy pro přesun z lůžka na vozík apod. Pokud ani 
tyto mechanismy nejsou dostatečné pro bezpečnou 
péči, využíváme spolupráci druhého pečovatele. 

Práce pečovatelky 
se musí dělat srdcem

O tom, co pečovatelská služba 
obnáší a jaké klade nároky na 
pečovatelky, jsme si povídali 

s paní Věrkou Radovou, která 
pracuje jako pečovatelka 

v městské organizaci Centrum 
sociálních služeb. 
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Když klienta doprovázíte k lékaři, máte k dispo-
zici auto?
Ano, auta k dispozici máme. Záleží ale na klientovi, 
jak je na tom pohybově. Pokud je to možné a klient 
může chodit, zvládneme to bez auta, pěšky nebo 
hromadnou dopravou. Klient ale může využít auto 
pečovatelské služby nebo např. Senior taxi s naším 
doprovodem. I pro pečovatelky máme k dispozici 
několik služebních aut, která jsou využívána zejmé-
na v případech, kdy jsou destinace hůře dostupné, 
nebo přejezdy hromadnou dopravou hodně zdlou-
havé, což bývá zejména ve večerních hodinách, při 
víkendových nebo svátečních směnách. Já sama 
preferuji pěší chůzi. 

Máte své stálé klienty?
Každá pečovatelka má na starosti několik klien-
tů, kterým je tzv. klíčovým pracovníkem. Primárně 
u těchto klientů vede podrobné záznamy, je pro ně 
hlavní pečovatelkou, má nejvíce informací o potře-
bách klienta důležitých k výkonu péče a z těchto 
informací pak čerpají i ostatní pečovatelky, které 
klienta také navštěvují. Neznamená to tedy, že ke 
„svým“ klientům docházíme denně, všechny peču-
jeme i o jiné klienty a střídání pečovatelek u klientů 
vzhledem k naší provozní době poskytování péče 
od rána do večera je nezbytné. 

Někteří lidé své rodině tvrdí, že nikoho nepo-
třebují, že to zvládnou sami, že nechtějí doma 
nikoho cizího. Rodina se na to ovšem dívá jinak. 
Setkáváte se často s nedůvěrou klientů?
Ano, stává se to. Někdy více rodina než sám klient 
vnímá, že potřebuje pomoc. Ale zde je důležitá dobrá 
sociální práce prvotně našich sociálních pracovnic 
a poté velký kus dlouhodobější práce pečovatelek, 
abychom se na klienta naladily, pohovořily s ním 
a docházely pomáhat s tím, co skutečně potřebuje 
a co si sám přeje. Na klienta nemůžeme tlačit, mu-
síme si v klidu sednout, pohovořit si, nabídnout mu, 
že to společně zkusíme a pak se uvidí. Naši klienti 
jsou většinou starší lidé, a potřebují laskavý, ale 
respektující přístup. A velmi ocení, pokud si s nimi 
nenuceně popovídáte. 

Co vám přijde na vaší práci náročné?
Někdy je náročnější jednat s rodinou než s klienty 
samotnými. Jak jsem zmínila, rodinní příslušníci 
mají své představy o tom, co jejich příbuzní potře-
bují. Ale všechno nejde najednou, i s rodinou je 
důležité navodit pocit důvěry, vysvětlit, jak naše 
služba funguje a většinou pak najdeme společnou 
řeč. Mnozí lidé toho o pečovatelské službě dopředu 
moc nevědí, protože do té doby vlastně neměli ani 
důvod se o ni zajímat. Podají žádost o pečovatelskou 
službu, poté klienta navštíví v jeho domácnosti so-
ciální pracovnice a zjišťuje míru potřebnosti péče. 
Rodinní příslušníci bývají jednání většinou přítomni, 
ale i na ně je informací mnoho, hlavně chtějí vyřídit 

administrativní náležitosti a některé informace tak 
pořádně ani nevnímají, proto i jim je důležité mnohé 
postupně vysvětlovat a doplňovat. 

A co vám na vaší práci přináší největší radost?
Mám ráda práci s lidmi, mám ráda své klienty a těší 
mě jejich zpětná vazba. Nejenom to, že já jim pomů-
žu, ale také se od nich dozvím spoustu věcí, mají 
různé zajímavé vzpomínky a poznatky. A protože 
mezi mými klienty převažují senioři, získávám i jiný 
pohled na stáří. Nevnímám je jen jako podzim života, 
ale jako hodnotný čas k přemýšlení, vzpomínkám, 
možnosti předat své vlastní zkušenosti. Naše práce 
se prostě musí dělat srdcem. 

Nedávno jsem utrpěla úraz. Jednu ruku zlomenou, 
druhou v zápěstí naštípnutou a několik týdnů jsem 
musela zůstat doma. Ocitla jsem se v pozici člově-
ka závislého na péči druhých a rázem ještě lépe 
pochopila, jak se mnohdy naši klienti mohou cítit. 
A hlavně musím říci, že jsem se po těch týdnech 
léčení a rehabilitace strašně těšila do práce, moc 
mi chyběla. 

Takže vyhoření nehrozí?
Za sebe si to nemyslím. Ale člověk musí mít nějaké 
koníčky, aby si vyčistil hlavu a nepouštěl si všech-
ny ty smutné příběhy domů. Já ráda chodím, mám 
pejska, kterého musím venčit, ráda čtu. Vypomáhám 
také sousedům a známým s drobnými úpravami 
oděvů, třeba zkrácení nohavic nebo výměnu zipu. 
Já mám navíc asi štěstí, že mě moje práce baví 
a naplňuje. A také mám štěstí na kolegyně, že si 
navzájem pomůžeme, když je třeba a také máme 
skvělé vedení. Jsme dobrý tým, cítím se v práci jako 
v druhé rodině. Myslím, že když člověka baví práce, 
kterou dělá, tak má jednodušší život. 

Co byste vzkázala někomu, kdo zvažuje, že by 
tuto práci dělal?
Tuhle práci asi nemůže dělat každý. Musí tu práci 
mít aspoň trochu rád, musí vědět, že to opravdu 
chce dělat, musí mít dostatek empatie, být psychic-
ky i fyzicky odolný. Mám už přece jen dlouholeté 
zkušenosti s pečovatelstvím, a když k nám přijde 
někdo nový, většinou už po krátké době poznám, 
jestli u té práce vydrží nebo ne. 

Často se říká, že práce pečovatelek je velmi 
náročná, ale přitom dost podhodnocená. Máte 
také takový pocit?
Podhodnocená určitě je. Ale mám pocit, že se to 
v poslední době zlepšuje, že ta naše práce už je 
vnímána lépe, více se o ní mluví, není už tak na okraji 
společnosti. Lepší ocenění je zřejmě také dáno i tím, 
že jak společnost stárne, tak více narůstá důležitost 
práce pečujících osob. 

Děkujeme za rozhovor.
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Moravský šlechtic, který pocházel ze starého 
šlechtického rodu Mitrovských z Nemyšle, 

z tzv. uherské větve. Byl druhým synem Jana Nepo-
muka Mitrovského, který působil jako státní úředník 
v Uhrách. Antonín Arnošt sloužil od mládí v armádě, 
účastnil se sedmileté války, která probíhala v letech 
1756-63. (Jednalo se o rozsáhlý boj mezi hlavními 
evropskými mocnostmi 18. století, celé střetnutí 
se ve své době vedlo v Evropě, Americe, Asii i na 
oceánech. Proto bylo považováno za první celosvě-
tový válečný konflikt, někteří historici jej označují 
jako „Nultou světovou válku“). Po jejím skončení 
byl jmenován podplukovníkem, v roce 1775 dosá-
hl hodnosti generálmajora. V roce 1767 byl spolu 
s dalšími příbuznými povýšen do hraběcího stavu.

Jeho vojenská kariéra skončila v roce 1778, kdy při 
dělostřeleckém útoku přišel o nohu a byl předčas-
ně penzionován. Přesídlil se do Brna, kde zakoupil 
usedlost se zahradou na Starém Brně. Antonín 
Arnošt patřil k významným osobnostem osvícenské 
společnosti na Moravě, spolu se starším bratrem 
a strýcem podporoval různé aktivity v oblasti vzdě-
lávání, školství a umění. Byl členem brněnské lóže 
svobodných zednářů a jedním z hlavních mecenášů 
brněnské univerzity. 

Usedlost se zahradou nechal v letech 1779-94 
přebudovat na letohrádek s nádhernou zahradou 
se skleníky ohraničenou náhonem Svratky, z níž 
se dnes dochoval jen nepatrný zlomek. Tato stavba 
v podobě venkovského zámečku je na Moravě oje-
dinělou památkou z přelomového pozdně barokního 
a klasicistního období druhé poloviny 18. století. 
Předměstská vila (někdy také označovaná jako 
zahradní kasino) sloužila pro odpočinek šlechty, 

stejně jako pro pořádání společenských akcí jak 
v bohatě zdobených interiérech, tak ve francouz-
sko-anglické zahradě. Letohrádek navštívili císař 
František I. nebo Napoleon Bonaparte, který se 
účastnil jednoho z místních bálů. Konaly se zde 
údajně i tajné schůzky svobodných zednářů.

Antonín Arnošt Mitrovský zemřel svobodný. Letohrá-
dek Mitrovských přešel již v 19. století do majetku 
města Brna, sloužil jako společenské centrum pro 
lidové divadelní arény, bály a jiné zábavy. V roce 
1883 zde vznikla mateřská školka, která objekt 
užívala až do 60. let 20. století. V té době byla za-
hrada zmenšena a upravena pro volný parčík, poz-
ději objekt prošel generální rekonstrukcí. V dnešní 
době je letohrádek sevřen mezi rušnou komunikací 
na výstaviště a činžovními domy. Slouží pro konání 
svatebních obřadů, firemních setkání či pro pořá-
dání různých výstav a kulturních a společenských 
akcí. Do 26. dubna zde můžete například navštívit 
výstavu „Svět čar a kouzel“ inspirovanou světem 
Harryho Pottera. 

Kalendárium významných osobností 
a událostí města Brna:

Duben – červen

Antonín Arnošt hrabě Mitrovský z Nemyšle 
16. června 1735 Banská Štiavnica  
30. listopadu 1813 Brno
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Vincenc Makovský byl akademický sochař, malíř, 
designér, pedagog, patřil ke klíčovým osobnos-

tem české meziválečné umělecké avantgardy. Po 
vystudování reálného gymnázia v Novém městě na 
Moravě nastoupil do rakouskouherské armády, po 
skončení války a vzniku Československé republiky 
byl přijat na Akademii výtvarných umění v Praze. Tu 
absolvoval v roce 1926 u sochaře Bohumila Kaf-
ky. V tomtéž roce získal stipendium francouzské 
vlády a do roku 1930 pracoval v ateliéru u Antoina 
Bourdella v Paříži. Již za studií se stal se členem 
uměleckého sdružení Devětsil, které bylo jedním 
z center české avantgardy. V 20. letech se výraz-
ně přiklonil ke konstruktivismu a poetismu. V jeho 
dílech se objevují geometrické tvary, důraz na řád, 
rytmus a konstrukci, ale také fascinace technikou, 
stroji a pohybem. Typickým příkladem tohoto období 
je plastika Auto-motocykl z roku 1924, která patří 
k ikonám českého konstruktivistického sochařství.

Po návratu z Francie se stal členem Skupiny výtvar-
ných umělců a poté i Spolku výtvarných umělců 
Mánes. V tomto období se v Makovského tvorbě 
začínají objevovat prvky surrealismu. Vedle volné 
tvorby se Makovský intenzivně věnoval také užitému 
umění a designu. Navrhoval nábytek, sklo, keramiku 
i další předměty pro každodenní život, patří mezi 
průkopníky moderního českého designu. Významně 
se podílel také na přípravě československé účasti 
na Světové výstavě v Paříži v roce 1937. V druhé 
polovině třicátých let se obrací více k realismu a fi-
gurativní tvorbě.

Během druhé světové války žil ve Zlíně. Pomáhal zde 
založit Školu umění (dnes Střední uměleckoprůmy-
slová škola v Uherském Hradišti), kde byl vedoucím 
oboru tvarování strojů a nástrojů (průmyslový de-
sign). Vytvořil model soustruhu R50 a vrtačky VR8 
pro Moravské a Slovenské strojírny Zlín (MAS). Bě-
hem války se také účastnil protinacistického odboje 
jako člen Národně revolučního výboru inteligence. 

Po válce odešel Makovský do Brna na Fakultu ar-
chitektury Vysoké školy technické. V roce 1946 se 
stal členem České akademie věd a umění v Praze 
a o rok později profesorem Fakulty architektury 
VUT. Získal také profesuru na Akademii výtvarných 
umění v Praze.

V poválečných letech se Makovský věnoval více 
monumentální pomníkové tvorbě. Asi každý Brňan 
zná sochu vojáka Rudé armády na Moravském ná-
městí (1955), oslavující vítězství nad nacismem. Jeho 
dílem je například i busta Karla staršího ze Žerotína 
na nádvoří brněnské Nové radnice, pomník bratří 
Mrštíků u Janáčkova divadla či busta maršála Mali-
novského před Domem umění v Brně. Sousoší Nový 
věk, jehož originál je umístěn před hlavním vchodem 
do areálu Brněnských veletrhů a výstaviště, obdr-
želo Velkou cenu světové expozice v Bruselu v roce 
1958, pro niž bylo sousoší původně vytvořeno. 
Vytvořil také sochu J. A. Komenského v Uherském 
Brodě, heraldickou sochu lva pro Pražský hrad, 
sochu Partyzána pro město Zlín a řadu dalších děl.

Díla Vincence Makovského jsou dodnes součástí 
sbírek významných galerií a muzeí (Horácká galerie 
v Novém Městě, Národní galerie, Moravská galerie 
a další). V rodném Novém Městě na Moravě, kde je 
i pohřben, je po něm pojmenováno Gymnázium Vin-
cence Makovského. Jeho jméno nese také náměstí 
v Brně-Žabovřeskách a lávka přes řeku Svitavu v br-
něnských Obřanech. Na domě na Mlýnském nábřeží 
v Obřanech je rovněž plaketa, připomínající, že zde 
žil a tvořil od roku 1945 až do své smrti v roce 1966.

Vincenc Makovský 
3. června 1900 Nové Město na Moravě  
28. prosince 1966 Brno
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Franz Klein byl rakouský stavitel, architekt, podni-
katel a vůdčí osobnost rozvětvené podnikatelské 

a obchodnické rodiny Kleinů. Narodil se v Kociá-
nově nedaleko Šumperka. Rodina s devíti dětmi 
se často stěhovala po severní Moravě, posléze se 
usadila v Brně.

Mladý Franz už ve čtrnácti letech odešel na lich-
tenštejnské panství Lednice, kde se vyučil zahrad-
níkem. Zanedlouho jej následovali i bratři Josef 
a Engelbert. Bratři společně pracovali na úpra-
vě zámeckého parku s vodními stavbami, později 
upravili také zámecký areál ve Veselí nad Moravou. 
Roku 1815 získal jejich otec zakázku na přeměnu 
jihozápadního úbočí Petrova (dnešní Denisovy sady) 
na veřejný park. Projekt údajně zpracoval tehdy 
patnáctiletý Franz. Následovaly pak další zakázky 
na vodní a silniční stavby, parkové úpravy či regu-
lace vodních toků. Bratři zbohatli a mohli tak zapla-
tit mladším sourozencům lepší vzdělání, než měli 
oni sami (Franz měl údajně pouhých 5 tříd školy). 
Koncem 20. let 19. století byl již Franz uznávanou 
hlavou rodiny a jakýmsi manažerem jejich podniků.

Rozhodující úlohu v podnikání bratří Kleinů se-
hrála stavba železnic. V roce 1836 získala privátní 
společnost Severní dráha císaře Ferdinanda první 
koncesi na železniční dráhu v Rakousku a bratři 
Kleinové byli první, kdo se díky zkušenostem s do-
pravními projekty o tuto zakázku přihlásili. Prvním 
postaveným úsekem byla roku 1837 trať z Vídně 
do Gänserndorfu. Po tomto úspěchu se podnikání 
bratrů Kleinových začalo zaměřovat takřka výhrad-
ně na stavbu železničních tratí. Významnou stavbu 
představoval viadukt o celkové délce 640 m, na-
pojující Brno k železnici. Ten dnes už neexistuje, 
musel být zasypán kvůli těžkým nákladním vlakům. 
Bratři Kleinové za dobu svého působení vybudovali 
kolem 35 tisíc kilometrů železničních tratí v českých 
zemích, Rakousku, Německu, Polsku i Rumunsku.

Roku 1830 zemřeli bratři Engelbert a nejstarší Josef. 
Franz Klein zdědil jejich jmění a rodinné podíly, které 
přerozdělil mezi své mladší bratry Libora, Alberta 
a Huberta. Po smrti hraběte Mitrovského roku 1842 
zakoupili bratři Kleinové panství Loučná nad Des-
nou včetně pivovarů, pil a železáren v Sobotíně. 
V druhé polovině 19. století Sobotín, s pobočnými 
závody ve Štěpánově u Olomouce, zaujímal čelní 

místo v rakouském železářském průmyslu. V roce 
1847 uzavřeli bratři Kleinové smlouvu o společném 
podnikání – vznikla firma Gebrüder Klein, v níž měl 
rozhodující podíl Franz.

Franz Klein se v roce 1827 oženil, manželům se na-
rodil syn Franz Klein II., který po otci a strýci zdědil 
správu sobotínských železáren a který byl v roce 
1865 povýšen do šlechtického stavu s přídomkem 
von Wisenberg. Franz Klein žil v Brně, kde v letech 
1847-8 nechal na Velkém náměstí (dnešní nám. 
Svobody) vybudovat reprezentativní rodinné sídlo, 
tzv. Kleinův palác. Jednalo se o měšťanský dům 
s výraznými litinovými prvky na hlavním průčelí do 
náměstí, které zpodobňovaly hlavní obchodní artikl 
rodiny Kleinů (železo) a které byly dodány ze so-
botínských železáren. Dům na nejrušnější brněnské 
adrese zároveň sloužil jako sídlo celé rodinné firmy. 
Dům je zapsán na seznamu kulturních památek Čes-
ké republiky. Do historie Brna se Kleinové zapsali 
i vydlážděním městských ulic celého vnitřního Brna 
včetně dnešního náměstí Svobody.

Franz Klein se stal čestným občanem Brna. Zemřel 
náhle v 55 letech při inspekční cestě poblíž měs-
ta Zebrzydowice ve Slezsku. Po zrušení starého 
brněnského městského hřbitova nechal jeho vnuk 
František III. Klein von Wisenberg přesunout ostatky 
zde pohřbených členů rodiny do hrobky v Loučné.

Franz Klein 
27. dubna 1800 Kociánov  
29. srpna 1955 Zebrzydowice



Významné dny a události  
v období leden – březen 2026
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Události

Brno Art Week
Brno Art Week je festival věnovaný výtvarnému 
umění, určený nejširšímu publiku. Součástí jeho 
programu jsou vernisáže, komentované procház-
ky, prohlídky, workshopy a řada dalších akcí. Na 
přípravě programu se podílí brněnská muzea, 
galerie, knihovny a školy, organizaci festivalu 
zaštiťují Turistické Informační Centrum Brno 
a Katedra výtvarné výchovy Pedagogické fakulty 
MU. Díky festivalu tak vzniká těsná spolupráce 
galerií s vysokými školami uměleckého zaměření. 
Brno Art Week pomáhá návštěvníkům orientovat 
se v nabídce brněnských kulturních institucí: 
slouží jako přehled míst, kam lze jít za uměním. 
Jedná se o mezinárodní formát, obdobné akce 
probíhají v řadě měst v Evropě i ve světě. Po-
drobný program najdete na webových stránkách 
https://brnoartweek.cz/cs.

Veletrh rodinných a seniorských 
organizací 2026

Na veletrhu, který bude probíhat od 10 hodin 
v Brně na Moravském náměstí (u sochy mar-
kraběte Jošta Lucemburského), se veřejnosti 
představí více než 30 organizací, jež aktivně 
působí ve městě a věnují se pomoci rodinám 
a seniorům. Kromě toho veletrh nabídne i pestrý 
doprovodný program pro malé i velké. Po celý 
den budou na pódiu probíhat vystoupení - od-
borné přednášky se budou střídat s tanečními 
a hudebními show, takže si každý najde to své. 
Pro děti i dospělé budou připraveny dílničky, 
soutěže a interaktivní aktivity, z nichž si kromě 
nových poznatků odnesou i drobné upomínko-
vé předměty. Jedinečný den, plný příjemných 
setkání, inspirace a zážitků už několik let or-
ganizuje Odbor zdraví Magistrátu města Brna.

Divadelní svět Brno
Divadelní svět Brno je jeden z největších divadel-
ních festivalů v České republice. Je realizován za 
spolupráce brněnských scén Národního divadla 
Brno, Divadla Husa na provázku, Městského 
divadla Brno, Divadla Radost, Divadla Polárka 
a uměleckých scén JAMU. Hlavním organizáto-
rem festivalu je Národní divadlo Brno. Organizá-
toři festivalu si dlouhodobě kladou za cíl přivá-
dět do Brna nejen to nejlepší, co nabízejí české 
soubory, ale i inscenace zahraničních tvůrců. 
Dramaturgie festivalu se neomezuje pouze na 
žánr činohry, diváci mohou navštívit i produkce 
taneční, pohybové a hudebně-dramatické. Vý-
znamným přínosem festivalu Divadelní svět Brno 
je spolupráce jednotlivých brněnských divadel, 
která se v době festivalu stávají partnery, a to 
jak na poli dramaturgickém, tak i při organizaci 
a produkčním zajištění hostujících představení. 
Program letošního Divadelního světa Brno na-
jdete na https://divadelnisvet.cz/.

20. – 26.dubna 2026

11. června 2026

12. – 24. května 2026



Z písmen v tabulce sestavte slovo. Jedná se o jednoslovné konkrétní podstatné 
jméno. K rozluštění vám pomůže velké počáteční písmeno. Výsledky pište do 
prázdného políčka.

Poskládejte hodiny podle 
času – písmenem C se 
začíná a zůstává na svém 
místě. Výsledky (písmena) 
napište na připravený 
řádek.

1

2
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Kognitivní trénink

Kognitivní trénink
Milí trénující!

Vítejte opět na stránkách kognitivního tréninku! Jsem moc ráda, že jste tu, a že můžeme spolu trénovat. 
Vy trénovat a já pro vás tvořit úkoly. Každé nové číslo časopisu je příležitostí si trochu pohrát s hlavou, 
udržet bystrost a zůstat v mentální kondici. I když jde jen o pár minut nad úkoly v našem časopisu, ka-
ždý malý krok se počítá a přináší výsledky. Věřím, že spolu zvládneme každé cvičení, které se v Senior 
žurnálu objeví. Pojďme se pustit do cvičení tohoto čísla s energií, dobrou náladou a chutí posunout svůj 
mozek zase o něco dál. 

Monika Čermáková  (www.procvicujpamet.cz)Zdraví a fandí
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KVÍZU SE NEBOJTE!		 Fobie – rozhodni správně!

Kloboukům chybí některé části. Každý klobouk je označen písmenem.  
Doplňte k nim správné části označené čísly. Výsledky pište do připravené tabulky.

3

Výsledky najdete na straně . . . . . .      31  
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Kognitivní trénink

1.	 Kleptofobie je strach z okradení. 	 ANO – NE

2.	 Neofobie je strach z chemického světla – neonu. 	 ANO – NE	

3.	 Ergofobie je strach z provádění volnočasových aktivit. 	 ANO – NE	

4.	 Monofobie je strach, že se člověk neožení/nevdá. 	 ANO – NE	

5.	 Fotofobie je strach z focení a fotoaparátů.	 ANO – NE	

6.	 Pyrofobie je strach z ohně. 	 ANO – NE	

7.	 Megalofobie je strach z velkých věcí. 	 ANO – NE	

8.	 Bibliofobie je strach z knih. 	 ANO – NE	

9.	 Hypnofobie je strach z hypnózy.	 ANO – NE	

10.	 Nyktofobie je strach ze tmy a temnoty.	 ANO – NE	

A B C D E F G H

A

E
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Luštění

Luštěte s námi:  
Autora citátu vyluštíte v osmisměrce.



  Řešení kvízu...
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Luštění

AEROBIC ▯ ALTERNACE ▯ ASYMETRIE 
▯ AUTOSALON ▯ CEREMONIE 
▯ ČEDIČ ▯ ČERTOVINA ▯ DOHRA 
▯ DOZER ▯ EPILEPSIE ▯ ESKAMOTÉR 
▯ ESPRESSO ▯ FERBL ▯ FREKVENCE 
▯ GLADIÁTOR ▯ HERALDIKA 
▯ HODNOCENÍ ▯ JAZYKOLAM 
▯ KLADIVOUN ▯ KORPORACE 
▯ KOSTELNÍK ▯ LÍCOVÁNÍ ▯ LIMONÁDA 
▯ LÍVANEČEK ▯ MINERÁL ▯ MOUŘENÍN 
▯ NÁDOBÍČKO ▯ NOPEK ▯ NUDISTA 
▯ PALČIVOST ▯ PENALTA ▯ PESIMISTA 
▯ POŽADAVEK ▯ PRANÍ ▯ REOSTAT 
▯ SATELIT ▯ SEZNAM ▯ SLZENÍ 
▯ TERMIT ▯ TERMOSTAT ▯ ÚTRAPA 
▯ ÚZKOST ▯ VČELÍN ▯ VEKTOR 
▯ VESLA ▯ VÝPISEK ▯ VÝVAŽEK 
▯ ZAČÍNÁNÍ ▯ ZATMĚNÍ ▯ ZEMLJANKA

Úkol č. 1: 
1) bramborák, 2) gratulace, 3) zvěrokruh,  
4) obrazovka, 5) veselohra, 6) romantika,  
7) domácnost, 8) jazykolam, 9) hospodyně, 
10) struhadlo

Úkol č. 2: 
C, D, H, J, K, L, B, E, G, A, I, F

Úkol č. 3:

F1, C2, D3, G4, H5, B6, E7, A8

Kvíz:
1) ano, 2) ne-strach z nového, 3) ne-strach 
z práce, 4) ne-strach ze samoty/být sám,  
5) ne-strach ze světla, 6) ano, 7) ano,  
8) ano, 9) ne-strach ze spánku, 10) ano

Řešení sudoku

Tajenka křížovka:
Přítel je jedna duše ve dvou tělech.

Tajenka osmisměrka:
Aristoteles



Křenová 6, Brno
sip@brno.cz
800 140 800

OTEVÍRACÍ DOBA:
Pondělí	 8.00–17.00	hod.
Úterý	 8.00–15.00	hod.
Středa	 8.00–17.00	hod.
Čtvrtek	 jen	pro	objednané
Pátek	 8.00–15.00	hod.

PORADENSTVÍ
Poskytujeme	komplexní	informační	servis	
v sociální	oblasti:	sociální	služby,	kompenzační	
pomůcky,	sociální	dávky,	důchody,	průkazy	TP,	
ZTP,	ZTP/P	a mnohé	další.

TERAPEUTICKÁ POMOC
Pečujícím	a	seniorům	nabízíme	individuální	
psychoterapeutickou	podporu	ve	formě	
4–5 setkání	s terapeutem.

CENTRUM PAMĚTI
Podporujeme	pečující,	kteří	se	starají	o	své	
blízké	se	syndromem	demence:
Tréninky paměti	–	pravidelné	kurzy	pro	
seniory,	které	pomáhají	udržovat	či	zlepšovat	
paměťové	schopnosti.
Testování paměti	–	provádíme	testování	
paměti	a	kognitivních	funkcí	s	možností	
podstoupit	standardizovaný	ACE-R	test.

ASISTIVNÍ A DIGITÁLNÍ TECHNOLOGIE
Ukázkové	centrum	asistivních	technologií,	
např.	tísňová	tlačítka,	senzory	a	detektory	
v domácnosti,	chytré	hodinky	a	telefony	
a další.

VZDĚLÁVACÍ SEMINÁŘE
Pořádáme	různé	semináře	ze	sociální	oblasti	
vedené	zkušenými	odborníky.	

Všechny	aktivity	jsou	ZDARMA.

socialnipece.brno.cz/sip
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